民航局:

"失事原因锁定副驾"系谣言 正配合公安机关开展调查

近期,网络上出现"东航失事 原因锁定副驾驶""黑匣子数据已 经出来"等关于"3·21"东航 MU5735 航空器飞行事故的传 言。11日,民航局举行新闻发布 会,针对传言作出回应。民航局 航空安全办公室副主任吴世杰回 应称,"3·21"事故目前还在调查 中,还不能给事故原因和性质下 结论。

部分空勤出现 应激心理反应

针对此前发布的对民航人员 进行心理疏导的消息,吴世杰回 应,民航日常安全管理十分关注 包括飞行员在内的空勤人员的思 想状况和心理状况,是民航安全 管理工作的重要内容和方法。民 航系统在常态化安全检查的基础 上,会不定期开展安全整顿,这些 检查和整顿都会不同程度地涉及

包括空勤人员队伍稳定、思想稳 定的相关内容。

"3·21"事故对民航一线从 业人员的心理和情绪产生一定 冲击,部分员工情绪波动,尤其 是部分年轻空勤人员出现应激 心理反应,情绪较低落。民航

局对此高度重视,全国民航安 全电视电话会议专门提出要 求,主动采取措施,帮助飞行 员、乘务员和安全员纾解心理

据介绍,各航空公司已在第 一时间按照民航系统长期以来较 为完善的制度政策开展相关工 作,落实各项运行安全保障措 施,确保空勤人员保持稳定的、 积极的思想状况和心理状态, 全身心投入飞行安全工作。这 项工作目前取得很好的成效, 全行业空勤队伍总体稳定,完 全能够担当确保航空飞行安全 的重任。

昨日是世界帕金森病日,

羊城晚报记者探访一名广州患

患病 10 年

伤他最深的

4月11日是世界帕金森病日。有公开数

据显示,我国65岁以上的老年人帕金森病患

病率为1.7%,患病人数量或超300万,每年

新发病例近十万人。帕金森病的症状主要有

肌肉颤抖、肢体僵硬,行动迟缓等症状,但据南

方医科大学第五附属医院神经内科主任医师 黄艺洪介绍,八成帕金森病患者有抑郁症状。

年。从59岁开始,他开始没法写字,后来晚

上睡觉时会因为肌肉颤抖而摔下床,夜梦、出

现幻觉。最让他受伤的,不是帕金森本身,而

是帕金森给他施加的挫败感。近日,羊城晚

报记者对话徐先生和他的家人,了解帕金森

己不满,对他人的一举一动也变

了,他不愿意在任何人面前'示

生觉得自己的"回头率"明显高

了很多,他讨厌这种感觉。失落

和外界的刺激让他在2014年时

患上严重的抑郁症。徐女士说:

我们寻求医生趣助 计备备服

用了抗抑郁的药物。帕金森病

患者的情绪会成为病情恶化的

加速器:病情越差,心情就越差;

心情越差,病情就进一步恶化,

"帕金森病带来的这些附加

"手术效果我们都很满意。"

徐先生笑道,"日常生活中的行

动能力有了明显的改善,现在睡

觉也不需要保护栏了,大脑里的

幻觉也没有了,走路也和其他人

没什么区别,我现在完全可以放

下手杖自己走回家嘛!"徐女士

也说,手术之后爸爸的症状减轻

了很多,行动能力大幅提高,人

徐女士: 做儿女的自然会

尽心尽力去照顾父母,但我们

更多关心生理方面,很容易忽

视心理问题。我认为帕金森

病给患者带来的心理影响是

不容忽视的,希望其他帕金森

病的患者、家属以及医护人员

徐女士:我认为应该加

也更加开朗了。

要重视起来。

伤害以及病情的恶化,让我们

很容易恶性循环。"

在被确诊帕金森病后,徐先

病给患者带来的影响。

◎患帕金森病两年后 他又患上抑郁症

广州市民徐先生今年69岁,"帕"龄10

将依法追究 造谣者法律责任

"近日,我们也发现境内外网 因,依法依程序发布有关信息。

周五前制定上报 专项检查方案

吴世杰介绍,"3·21"东航

MU5735 航空器飞行事故发生 后,为贯彻落实习近平总书记重 要指示及中央领导同志批示要 求, 民航局干3月22日下发通 知,立即开展覆盖全行业、为期2 周的行业安全大检查,进一步强 化底线思维,加强民用航空领域 安全隐患排查整治。

3月29日、31日,民航局派

零",推动大检查走深走实。

4月6日,民航局召开航空安 全电视电话会议,通报了前期安 全大检查和督导工作有关情况, 并于4月8日对督导发现的主要 问题进行了通报,明确后续工作

下一步,民航局将按照《国务 院安委会关于开展全国安全生产 大检查工作的通知》要求,在4月 15日之前制定并上报民航专项 检查方案,强化组织领导、强化问 效问责、强化工作统筹、强化宣传 引导、强化工作纪律,在行业内部 署开展安全大检查,切实推动民 航系统深入贯彻落实国务院安 委会关于加强安全生产工作十 五条硬措施的相关要求,进一步 全面排查整治重大风险隐患,坚 决遏制重特大事故发生,全力为 党的二十大胜利召开营造安全稳

国家卫生健康委等出新规规范医疗废物管理

在医院使用口罩 应这样处理

在医院使用口罩如何处 理? 临时核酸采样点、疫苗接种 点和方舱检测实验室等产生的 医疗废物,应如何处置?为进一 步规范医疗废物管理,实现医疗 废物处置的无害化、减量化和科 学化,近日,国家卫生健康委和 生态环境部组织修订、印发了 《医疗废物分类目录(2021年 版)》。广州市卫生监督所传染 病防治与血液监督科一级主任 科员许玉娥根据新版《目录》适 用时可能存在的疑虑作出详细

问:根据豁免管理清单, 医院检验科产生的废弃物已 原地高压处置,能按生活垃圾 处置吗?

答:不能。根据新分类目录 规定,病原微生物实验室废弃的 病原体培养基、标本,菌种和毒 种保存液及其容器;其他实验室 及科室废弃的血液、血清、分泌 物等标本和容器,属于感染性废 物,且前款涉及的废物应在产生 地点进行压力蒸汽灭菌或者使 用其他方式消毒,然后按感染性 废物收集处理。

鉴于医院检验科微生物室 和新冠核酸检测 PCR 室等产生 的废弃标本风险程度较高,因此 仍需按医疗废物管理处置。

问:居民日常生活中废弃的 一次性口罩不属于医疗废物,那 在医院中废弃的呢?

答:按感染性废物处置。医 疗机构承担着发热患者诊断治 疗、新冠病毒感染者救治、核酸 检测以及日常诊疗等多重任务, 在为新冠病毒感染疫情防控提 供关键技术支撑的同时,也面临 较高的交叉感染和疫情传播风 险,加上口罩易沾染口鼻分泌 物,因此,医院内工作人员、患者 和陪护人员等废弃的一次性口

问:患者自行用于按压止血 而未收集于医疗废物容器中的 棉签、棉球、输液贴,全过程不 按医疗废物管理,那应该放在 哪里?

答:使用后的棉签、棉球和

输液贴均属于感染性废物,应放 入医疗废物收集桶内。患者自 行用于按压止血的棉签、棉球和 输液贴误放入生活垃圾桶内,但 判定无风险或者风险较低时,可 以不认定存在医疗废物混入生 活垃圾的违规行为。

需要注意的是,传染病、疑 似传染病患者以及采取隔离措 施的其他患者使用后的棉签、棉 球和输液贴,以及新冠病毒疫苗 接种后按压接种部位的棉签等。 均不在豁免范围内。

问:对新冠病毒疫苗接种 单位的医疗废物处置有特殊规 定吗?

答:有的。根据规定,接种 工作结束后,接种人员佩戴的口 罩、隔离衣、工作帽和手套等个 人防护用品要作为医疗垃圾及 时外理,

接种区使用过的注射器、止 血棉签、疫苗安瓿等均按医疗废 物处理,使用锐器盒、双层垃圾 袋进行包装并扎紧封口。

应有专人负责监督受种者 将按压接种部位的棉签统一废 弃在指定的回收容器内,不得带 离现场。疫苗外包装盒和疫苗 说明书要留存在接种单位,按医

问:临时核酸采样点、疫苗 接种点和方舱检测实验室等产 生的医疗废物,应如何处置?

答:根据新分类目录规定 重大传染病疫情等突发事件产 生的医疗废物,可按照县级以上 人民政府确定的工作方案进行 收集、贮存、运输和处置等。

大规模临时核酸采样点产 生的医疗废物,由组织开展相关 活动的属地街道负责,按照市政 府批准的应急处置措施,由属地 环卫机构依据豁免管理要求组 织收运,及时送至资源热力电厂

临时性核酸采样点、疫苗接 种点和方舱检测实验室等产生

的医疗废物,由设立该点位的医 疗卫生机构负责,通过具有医疗 废物处置资质的单位或经市政 府批准同意的应急收处单位,在 48小时内组织收运和处置。



《法律公益诊所》栏目由 羊城晚报社、北京师范大学刑 事法律科学研究院、广东省律师 协会、北京企业法律风险防控研 究会联合主办,免费提供法律咨 询,欢迎广大读者来信咨询法律 问题,邮箱:flgyzs@126.com。

旧楼加装电梯发生安全事故 谁负责?

本期主持:羊城晚报记者 丰西西

网友"不明不红"

随着城市微改造不断推进,许多老楼都加装了电梯。 请问,一些没有物业管理的旧楼加装电梯,后续发生安全 事故,该由谁负责?如果电梯公司倒闭了,又该谁负责?

谢烨蔓[北京大成(深圳)律师事务所高级合伙人、董 事;深圳市律师协会数据合规专业委员会副主任]

一、所有权人对电梯负有管 理的权利与义务

《中华人民共和国民法典》 第二百七十一条规定:"业主对 建筑物内的住宅、经营性用房等 专有部分享有所有权,对专有部 分以外的共有部分享有共有和 共同管理的权利。"第二百七十 三条第一款规定:"业主对建筑 物专有部分以外的共有部分,享 有权利,承担义务;不得以放弃 权利为由不履行义务。

二、使用单位对电梯负有使 用安全责任

根据《特种设备安全监察条 例》第二条规定,电梯属于特种

国家质量监督检验检疫总 局2017年颁布的《特种设备使 用管理规则》(TSG 08-2017)1.3 条规定:"特种设备使用单位应 当按照本规则规定,负责特种设 备安全与节能管理,承担特种设 备使用安全与节能主体责任。 2.1条规定: "2.1.1 本规则所指的 使用单位,是指具有特种设备使 用管理权的单位或者具备完全 民事行为能力的自然人,一般是 特种设备的产权单位,也可以是 产权单位通过符合法律规定的 合同关系确立的特种设备实际 使用管理者。特种设备属于共 有的,共有人可以委托物业服务 单位或者其他管理人管理特种 设备,受托人是使用单位;共有 人未委托的,实际管理人是使用 单位;没有实际管理人的,共有 人是使用单位。特种设备用于

使用单位;法律另有规定或者当 事人合同约定的,从其规定或者 约定。2.1.2新安装未移交业主 的电梯,项目建设单位是使用单 位:委托物业服务单位管理的电 梯,物业服务单位是使用单位; 产权单位自行管理的电梯,产权 单位是使用单位。"

出租的,出租期间,出租单位是

三、生产单位对电梯负有产 品质量保证责任

《中华人民共和国产品质量 法》第二十六条规定:"生产者应 当对其生产的产品质量负责。 《特种设备安全监察条例》第十 七条第二款规定:"电梯制造单 位对电梯质量以及安全运行涉 及的质量问题负责。"根据上述 规定,电梯的生产单位对于电梯 安全涉及的质量问题承担责任。

若生产单位已经注销登记 (倒闭),则需区分不同情形追究 责任。例如,根据《公司法》第一 百七十四条: "公司合并时,合并 各方的债权、债务,应当由合并 后存续的公司或者新设的公司 承继。"《公司法》第一百八十九 条第三款:"清算组成员因故意 或者重大过失给公司或者债权 人造成损失的,应当承担赔偿责 任。"《公司法司法解释(二)》第 二十条: "公司未经清算即办理 注销登记,导致公司无法进行清 算,债权人主张有限责任公司的 股东、股份有限公司的董事和控 股股东,以及公司的实际控制人 对公司债务承担清偿责任的,人 民法院应依法予以支持。"

络上出现了关于'从东航公安系 统上层的信息释放,东航失事原 因锁定副驾''黑匣子数据已经出 来'等种种谣言。这些谣言假借 政府部门、公安机关之名发布虚 假信息,严重误导社会公众认知, 干扰事故调查工作,已涉嫌违法, 有关部门正配合公安机关开展调 查,将依法追究造谣者法律责 任。"吴世杰说。他表示,"3·21" 事故调查工作正在按照程序紧张 进行,将尽全力尽快查明事故原

出督导组,由局领导、三总师带 队,在严格遵守各地防疫要求、避 免影响一线运行的前提下,以线 上线下相结合的方式、分两批次 对民航各地区开展安全督导,传 达学习贯彻习近平总书记近期连 续对安全生产工作作出的重要指 示精神,警示鞭策全体从业人员, 举一反三、防控风险、整治隐患。 督导组重点围绕安全思想认识, 专业队伍建设、规章标准执行、安 全管理链条、安全保障能力、安全 责任落实等"六查"情况查摆问 题,进一步强化"问题隐患动态清

定环境。

羊城晚报记者 唐珩



改装车凌晨"炸街" 群众致信"平安厅"后迅速解决

佛山警方查处"飙车"违法行为1371宗

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 张中

"顺德区容桂街道 红旗路,几乎每晚都有 摩托车'炸街',我知 道要抓现行难度大, 请交管部门尽力处理

"位于禅城区季华 大桥底下,东平路段, 每天晚上到凌晨三点, 改装车、摩托车飙车 '炸街',排气回火严重 扰民,甚至多部改装车 非法聚集……已持续 半年之久,实在忍无可 忍……"

羊城晚报记者从

广东省公安厅了解到, 自 2021 年 5 月 1 日广 东公安"平安厅"信箱 开通以来,多名佛山群 众来信反映非法改装 车"炸街"噪音扰民问 题。接到群众来信后, 省公安厅、佛山市公安 局主要领导高度重视, 佛山市公安局立即组 建"猎飙"工作专班,全 城联动,多措并举,标 本兼治。2021年5月 至2022年2月,佛山 全市共查处小型汽车 非法改装"飙车"违法 行为1371宗,有效减少 交通安全隐患及噪音扰 民现象,群众纷纷点赞。

佛山警方:滚动巡查精准拦截源头治理

"改装车'炸街'不仅噪音扰 民,而且还存在极大的交通安全 隐患。我们也在持续不断地进 行打击查处。"佛山市顺德区公 安局交警大队宣教交管室主任 李春红告诉羊城晚报记者,部分 年轻人盲目追求炫酷个性和竞 速追逐的刺激感,甚至和警方玩 起了捉迷藏,对改装车"炸街"的 打击查处变成了"游击战"。

"改装车'炸街'屡禁不绝, 原因在于部分群众法治意识淡 薄;公安机关打击查处力度、精 准度不够;社会面非法改装车的 生存土壤没有彻底铲除。"佛山 市公安局交警支队副支队长陆 永说。

为整治这一问题,在线索来 源方面,佛山警方通过"平安厅" 信箱、"市长直通车"等渠道,对 乱鸣喇叭、夜间"飙车、炸街"噪 音扰民情况进行分析研判,对高 发路段及周边道路滚动巡查,同 时利用大数据碰撞梳理出违法 嫌疑车辆轨迹,精准拦截。 在打击查处方面,佛山警方

对近年来查处的非法改装重点 车辆采取"回头看",发现依旧存 在非法改装等违法问题的,依法 顶格查处;加大对酒吧、KTV、 夜宵城等违法飙车驾驶人聚集 场所周边道路的巡查力度,对违 法改装车辆进行现场查扣。

在执法力度方面,无牌、假 牌、套牌、无保险、非法改装车辆 一律扣车;酒驾、无证驾驶的人 员一律拘留;达到报废标准的车 辆一律强制报废;涉及其他违法 犯罪行为的一律立案调查。

在源头治理方面,对查处的 改装车辆深挖改装源头,对改装 车辆的修车门店依法严格处罚; 以店查车,关停一批非法组织试 车、飙车的服务商、窝点。在宣传 教育方面,加强对"飙车炸街"打 击整治及相关法律规定的宣传。

群众点赞:"平安厅"信箱非常高效

据统计,2021年5月至2022 年2月,佛山全市共查处小型汽车非 法改装"飙车"违法行为1371宗,处 罚教育1371人,得到群众的点赞。

"给'平安厅'信箱写信大概 一两个星期之后,这个事情就彻 底解决了。我觉得非常高效,超 出了我的预期。"家住佛山市禅 城区东平路某小区的巫先生对 "平安厅"信箱的高效处置赞不 绝口。巫先生告诉羊城晚报记 者,东平路路面平直,噪音污染

困扰小区居民长达半年之久,其 间也有人报警投诉,但始终难以 根治。去年5月,他从朋友处获悉 "平安厅"信箱这一渠道,便抱着试 试看的想法写信,现在小区居民 终于可以睡个好觉了。

"平安厅"信箱专班工作人员 表示,广东公安将继续践行以人 民为中心的发展思想,始终着眼 人民群众的"急难愁盼",继续求 真务实办好群众来信反映的事 情,切实解决群众"急难愁盼"问题。

广东体育单招及高水平运动队招生文化考试考点再次调整

广州考点设在私立华联学院

羊城晚报讯 记者孙唯报 道:2022年全国普通高校体育单 招及高水平运动队招生文化考 试将于4月16日至17日进行。 4月11日,广东省教育考试院再 次调整了广东2022年全国普通 招生文化考试考点安排。 省教育考试院表示,因疫情

试。其中,广州考点设置在私立

华联学院,佛山市设置有4个考 点。请考生提前熟悉考点情况, 密切关注考点所在地防疫要求 并严格遵守,考前非必要不外 出,以免耽误考试。准考证打印 等相关安排,请密切留意广东省 教育考试院官微、官网通知。

高校体育单招及高水平运动队

影响,原广州(广东工业大学考 点)不再作为考点安排考试,改 由全省各地市分设考点组织考 试,考生由所登记的地市安排考

最终决定给爸爸进行 DBS 手术 治疗。"2021年年底,在南方医 科大学附属南方医院,徐先生 完成了长达7小时的手术,手术

◎肌肉颤到睡觉坠下床 手术后大大缓解

很成功。

时肌肉会不自觉地颤抖,有时半 夜从床上摔到地上。"有时候还 会出现严重的幻觉,在睡梦中大 喊大叫,就像跟人在吵架。"徐女 士介绍,有一次,徐先生在手扶 电梯上怎么都站不稳、最后摔 倒,幸好及时抬手保护了头部, 才没有造成太大的伤害。

帕金森病还给徐先生的睡

"爸爸的病其实没有到完全

2012年,59岁的徐先生在

给单位写证明材料时发现,自己

手抖得厉害。起初,徐先生还怀

疑自己只是上了年纪,但随着手

脚发抖、腰酸背痛的频率越来越

高,徐先生不得不寻医问诊,一

年后被确诊帕金森病。患病后,

徐先生连吃饭、睡觉都需要家人

"刚开始,爸爸面对诊断结果非

常抗拒,不愿意承认自己患上了

帕金森病,觉得自己患病了就是

'废人'了。爸爸当时不仅对自

徐先生的女儿徐女士说:

的协助,"对自己很失望

的琐事都需要家人帮一把。"徐 女士介绍,诸如吃饭、喝水、系鞋 带之类的事,爸爸总会试图自己去 做,但由于肌肉颤抖、行动迟缓,需 要在家人的帮助下才能做好。 眠造成了严重的困扰。他睡觉

不能自理的程度,但很多生活中

羊城晚报:您如何看待帕 金森病? 徐先生:帕金森病会影响

到人的行动能力,但帕金森病 不是绝症,一般不会影响到寿 命。患者一定要放平心态,多 与家人和医生交流,积极配合 治疗。

羊城晚报:您认为社会可 以为帕金森病患者提供哪些 帮助?

徐先生: 我认为社会已经 做得很好了。我生病期间主 要服用美多芭,医保报销后每 个月的药品花费也就几百 元。手术花费也报销了一大 半,原本30万元左右的手术 费用我们只出了14万元左 右,已经很满意了。

强对帕金森病的科普宣 传。爸爸在患病初期也看 过很多医生,有的医生诊断 患上了帕金森病,有的医 生则认为不是帕金森病,前 后确诊用了一年多。希望 更多的人知道、了解、正视 帕金森病,希望患者都能 得到及时的治疗,不要被 另眼相看。